

年货变迁折射消费观念转变

过年讲究"添碗添筷子",而且是添双不 添单,这大概是寓意"福财两旺",也或是"双 喜盈门"吧。

记得小时候每到过年,大人们都会买-大堆碗筷回来,那时候也比较小,不懂是为什 么?慢慢地随着年龄增长,才知道原来那是 一种年俗,家家户户都这样。再后来成家立 业,突然觉得这样的年俗有它一定的独特意 义,应该保留,应该按着老人们的路子走下 去,也会把这种年俗讲给孩子听,希望他们也

前几天,一位朋友在逛年货市场时,给自 己的朋友圈晒出了几张年货市场的照片。照 片中的年货市场一看就是小时候农村见过的 那种"通铺"市场,每一家店铺都是露天的,连 在一起一大片, 卖碗的很可能会和卖布匹的 挨着,也有时候卖春联的旁边是一位卖肉的。

朋友在朋友圈里晒出的照片上的场景大 致和十多年前农村的年货市场相似。我问朋 友,怎么跑农村购置年货了?他的回答是在 村里看了一位亲戚,顺便逛逛。他说:"总感 觉农村的年货市场才更觉得有味道。城里的 市场都一个样,体会不到小时候的感觉。"

无论是"添碗添筷子",这样的传统习俗, 还是朋友圈中晒出的年货市场,无不可以看 出我们的时代变了,年货也在悄然声息地发

过了腊八就是年,过了腊八,人们也开始 置办年货。从小孩子的衣服到大人的服饰, 从客厅茶几上的糖果坚果到餐桌上的鱼鸭蛋 肉,从拜年礼物到压岁红包,变化了的是购物 方式、消费观念,不变的是那种浓浓的年味。 近日,市区各大商场、超市人来人往购置年 货,过年的热度瞬间转热,并持续升温。以前 桌上的鸡鸭鱼肉、烟酒糖茶,厨房里的油盐酱 油是年货,而现在,换一台电视,新买个洗衣 机、买个手机也成了年货。放在以前,大冷天 也得去露天商场置办年货,和商家砍价、挑选 物美价廉的商品,临近过年几天,一大早起来 就得去赶市场、逛商场,农村的人们还得掐着 时间看附近的镇子上哪里有赶集的地方,好 去置办年货。但是现在,京东、淘宝、拼多多 都成了购置年货的主要平台。农民们也学会 了网上买年货,也学会了联系快递。

现如今,线上购年货已是趋势。随着人 们生活水平的不断提高,年货也不断突破传 统,时髦了起来。

1月13日,市民贺先生带着妻子孩子去 一超市购买年货。他一边推着购物车,一边 催促妻子把心仪的年货在手机上的电商平台 做个对比。比一比价格,比一比质量。从超 市出来,贺先生和妻子装满了 车"。一个购物车是超市的实体购物车,装满 了一些蔬菜、水果、肉类等食品,一个购物车 是电商平台上的虚拟购物车,车上装满了一 个厨房洗涤用品和一些毛巾、拖鞋之类的用

线上线下赶"年货大集",已经成为市民

们购买年货的新趋势

临近年关,市场成了人们最喜欢扎堆的 地方。前段时间,交口县、中阳县、离石区、石 楼县相继在省城太原举办名特优功能食品展 销会,展出当地的近百种特色农产品,吸引了 省城的不少消费者。新鲜的土猪肉,精致细 长的手工挂面,美味飘香的粮食醋等产品深 受消费者青睐。

与其说是一次食品展销会,不如说是一 次大规模的年货推销会。

年货的变迁,变了的是购物消费形式、模 式,不变的是人们对年的热情和激情。在市 区,到处可以看到,一些超市和商家推出了迎 新春购物大酬宾活动,折扣大实惠多,纷纷使 出看家本领吸引顾客。记者走访一些大型超 市发现,货架两边悬挂着各类促销牌,冷冻肉 类、糖果干果、糕点零食、水果蔬菜、日化用品 格低到了19块多,比外面的肉市场低了很 多。"超市年货比较全,而且比较方便,要什么 有什么。"一位上了年纪的大妈告诉记者,"像 我们这样上了年纪的人,到超市购置年货最 合适不过了,孩子们还没有放假,忙的走不 开,这里既节省时间,还节省开支。"

年轻人就不一样了,他们喜欢网上购买

这几天,喜欢网购的年轻人最担心的就 是快递停运。如果快递停运了,网上看上的 东西也回不来了,再或者买回来不合意的东 西也一时半会退不回去,还要等到过了春节,

"前几天在网上买了一些坚果和炒货,这 几天下了大雪,快递信息一直不更新,我估计 是雪天受到了影响。"市民王女士担心过几天 快递停运了,自己买的东西回不来,她说,"我 几乎每天给快递公司打电话,他们的回复是雪 天天气影响了快递的送货时间,但是不管什么 时候到货,他们也保证一定会送到我手上。"

"网上年货不仅种类多,优惠力度也比较 大。"这也是王女士选择在网上购买一部分年 货的原因。打开淘宝、天猫、京东、拼多多等 一些电商平台,不难发展,好多商家正推出各 种形式的促销活动,而且有的商家还开展了 "年货节"专题活动,特价秒杀、红包返送、积 分抵扣等各种优惠方式,力推一些比较实用 和必须的年货商品。

随着经济的发展,时代发展的多元化,年 货也从比较单一变得多样化,显得更加丰富。

价格比较显眼的开心果,一斤卖到80元, 原来不起眼的红富士苹果,被商家码在了年 货礼盒中,并摆放在了最显眼的位置,一下子 就抬高了价格,也吸引了不少过往顾客。在 市区不少大型超市,传统年货也被进行了"包 装",换上了新的"服装"以礼盒、精品包装的 形式兜售。在一家超市,记者问售货员,礼盒 年货价格这么贵,能卖出去吗,有人买吗?售 货员介绍说,相比较而言,传统年货确实要好 卖一些,但是被包装起来的精品礼盒也不难 卖,也很受一些消费者的欢迎。走访中记者 发现,一些大型超市专门设置了"礼品专区", 也看到售货员在不时地添补货物。

采访中也发现,现在置办年货的不再是 父母亲和长辈,一些年轻人也主动为父母操 办年货,他们新的生活习惯和消费理念更贴 合现代年货市场的需求。给母亲买一个自动 洗脚盆,给父亲来个电动刮胡刀,给新家置办 -台洗碗机、和面机,给农村的父母家里买一 台智能电视机。小年轻买智能家电孝敬父 母,还有人会趁着过年买个新手机,犒劳一下

过年就图个吃吃喝喝,一家人团聚在一 起热热闹闹。有的人说,现在的人过年不讲 究了,其实并不是那样,而是随着年货的变 迁,时代的发展,人们的消费方式变了,消费

所以,与其说是人们对过年不讲究,不如 说是越来越讲究了,而且也越来越新潮,越来

